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ATA DA 145ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
EDUCAÇÃO - PROCESSOS FORMATIVOS E DESIGUALDADES SOCIAIS DA FACULDADE DE
FORMAÇÃO DE PROFESSORES DA UERJ.

Aos vinte e quatro dias do mês de abril de dois mil e vinte e quatro, às 14h, no Miniauditório da
FFP/UERJ–São Gonçalo, foi iniciada a centésima quadragésima quarta reunião do colegiado do Programa
de Pós-Graduação em Educação – Processos Formativos e Desigualdades Sociais da Faculdade de
Formação de Professores da UERJ. Estavam presentes os/as seguintes professores/as: Luiz Fernando
Conde Sangenis, Alexandre Silva Guerreiro, Amanda André de Mendonça, Sônia Camara, Rosa Malena
de Araújo Carvalho, Alexandra Garcia, Mairce da Silva Araújo, Maria Luisa Furlin Bampi, Rosimeri de
Oliveira Dias, Vania Finholdt Angelo Leite, Sandro Tiago da Silva Figueira, Marcia Soares de Alvarenga;
o pós doc Carlos Alberto L de Almeida e os representantes estudantis Eduardo Gomes Neto, Flaviane
Americano Rego, Danusa Tederiche, Karla Dayana A da Paixão e Alexandre Merida. O Presidente iniciou
os trabalhos e foram tomadas as seguintes decisões: 1. Informes-1.1 Representação estudantil. A
representação estudantil do mestrado/2024 solicitou o horário oficial da secretaria e a disponibilidade de
turmas no turno da noite e sobre as disciplinas eletivas externas. Além disso, questionou sobre o nível de
rigor dos critérios para seleção de bolsa. O professor Luiz Fernando Sangenis informou que a comissão de
bolsas tratará do assunto mais a frente na reunião. O professor Alexandre ressaltou que a FFP tem
problemas de espaço e que por isso não é possível aumentar a oferta de disciplinas no turno da noite, mas
que o programa sempre tenta colocar pelo menos uma disciplina nesse turno. O professor Sangenis
relembrou que o programa sempre informa aos estudantes na entrevista que na pós-graduação o aluno
precisa ter tempo para se dedicar e que as disciplinas obrigatórias são oferecidas às quartas-feiras no turno
da manhã. Sobre as disciplinas eletivas externas o professor Sangenis sinalizou que pelo regimento 1/3 dos
créditos do curso pode ser cursado fora, mas existe uma resolução interna que diz que o aluno deve fazer
apenas 1 eletiva fora para privilegiar o programa. 1.2 Seleção Mestrado/Doutorado – editais aprovados.
O professor Alexandre informou que o programa está com os editais aprovados aguardando o site pra
divulgação, juntamente com a autorização pelo Cepuerj. O professor Sangenis relatou que em reunião com
a PR2, foi sugerido que a comissão de cotas tivesse um contato mais próximo com os docentes do
programa pra agilizar todo o processo, e desta forma os docentes poderiam integrar a comissão de cotas e
o próprio programa comi. 1.3 Dissertação Prêmio Jacqueline Moraes – lançamento do livro – O
professor Alexandre informou que o livro será lançado na FFP em junho com data a definir. 1.4 Eventos
de Maio: X Seminário de laboratórios e grupo de pesquisa com imagens e sons, coordenado pela
professora Nilda que acontecerá no dia 16 de maio na FFP com sessões nos turnos da manhã e tarde. Outro
evento que acontecerá é A Presença das Mulheres Negras na Universidade, nos dias 14 e 15 de maio. O
evento REDES vai acontecer em julho, e o prazo para inscrição com valores mais em conta é 26 de abril.
O CONEPEd acontecerá de 14 a 17 de maio na UERJ- Maracanã. O professor Alexandre aproveitou para
sugerir uma agenda comum de marcação de eventos para evitar que haja tantos eventos na mesma semana.
1.5 Edital CAPES- bolsas de doutorado SANDUICHE no exterior. O professor Sangenis informou que
temos 1 vaga e já temos duas candidatas a bolsa e solicitou que as duas candidatas se cadastrem no
sistema CAPES para que a segunda colocada posso concorrer a bolsa adicional. 1.6 Plano de Aplicação
Cepuerj e Proap aprovado. O professor Sangenis informou que a aprovação do plano de aplicação
demorou muito e a verba do PROAp foi prorrogada ate o mês de junho e precisamos pensar como vamos
aplicar esses recursos. Temos usado o PROAP para pagar as diárias, livro, tradução. 1.7 Informes gerais.
A professora Nilda informou sobre a vinda de Carina Kaplan entre 20 de julho e 20 de agosto pelo Capes e
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Print/ProPEd. e que existe a possibilidade da mesma vir ao PPGEDU em uma quarta-feira a tarde. O
professor Alexandre informou sobre a alteração no calendário de reuniões do colegiado. Ficou decidido
que a reunião de maio acontecerá no dia 29 no auditório do bloco C, por causa do feriado. E a reunião de
julho ficou suspensa pois ainda estaremos no recesso. A professora Márcia Lisboa solicitou apoio do
programa ao pagamento de uma diária para a professora Catarina Martins da Universidade de Coimbra
participar do evento na FFP a ser realizado no dia 5 de junho as 18 horas no Miniauditório. O pós -
doutorando Carlos Alberto informou que submeteu seu trabalho de pesquisa sobre o impacto das pesquisas
do PPGEdu FFP UERJ ao XIII CONINTER-Congresso Internacional Interdisciplinar em Sociais e
Humanidades e da aprovação do Grupo de Trabalho (GT) SOCIEDADE, CULTURA E EDUCAÇÃO:
Processos Formativos e Políticas Públicas para Superação das Desigualdades Sociais no Contexto
Amazônico e Nacional, que acontecerá em agosto, na UNIMONTES. A professora Mairce informou que
vai organizar um evento nos dias 29 e 30 de julho, no qual vamos receber pessoas da rede de docentes do
México. O professor Sangenis alertou que tal evento precisa ser levado ao Conselho Departamental da
FFP para aprovação. O professor Carlos Soares solicita desligamento das comissões que faz parte pois
estará de licença. II–Ordem do dia. 2.1 Aprovação da ata da reunião anterior. O colegiado aprovou a
Ata integralmente. 2.2 Comissão de bolsa – bolsistas indicados. O professor Alexandre relembrou a
necessidade de marcar uma reunião extraordinária para discutir sobre bolsas. A professora Rosa Malena
fez um relato sobre o trabalho da comissão de bolsas e as dificuldades que surgiram para ciência do
colegiado e para tentar solucionar o impasse no qual a comissão se encontra. A professora Rosa informou
que foi feito um documento orientador que ainda precisa de amadurecimento e por isso chegaram a um
impasse relacionado ao desempate da seleção de bolsistas. Ressaltou a dificuldade em determinar o peso
que poderiam ter cada critério de desempate. A professora Marcia Alvarenga pediu que fique registrado
em ata que a necessidade do desempate aconteceu a partir da atitude de uma aluna que declinou da vaga
pois ficou sabendo depois que se candidatou que não poderia ter uma carga horaria grande no trabalho, já
que haveria necessidade de uma atuação ativa no programa e ressaltou que não se trata apenas da próxima
vaga mas também das vagas seguintes pois existe a possibilidade de surgirem novas vagas para o próximo
semestre. A professora Sônia ressaltou a importância de ter um edital que assegure e garanta a lisura do
mesmo resguardando não só a comissão mas também o próprio PPGEDU. A representante estudantil
Carla, da turma de 2024, ressaltou que se sente constrangida por estar aqui já que é uma das candidatas à
bolsa, e colocou que toda a turma ficou com muitas dúvidas sobre o documento da bolsa. A professora
Vânia pediu que no edital haja a especificação dos anos de entrada dos alunos que poderão se candidatar
para futuras bolsas. A professora Alexandra solicitou que se entenda que se o candidato deixou de colocar
um documento exigido ele já é eliminado do processo e que é o próprio edital que rege a conduta ética do
processo, então não podemos nos sentir constrangidos por compor a comissão onde um de seus
orientandos seja candidato. O nosso principal recurso é ter um edital muito claro, e uma postura do
colegiado de seguir a risca o que está no edital. O professor Sangenis explicou que toda essa celeuma
surgiu porque a CAPES permitiu a partir do ano passado que o bolsista tivesse vínculo empregatício, e o
PPGEDU teve que pensar um edital mais específico. Sinalizou também que a UERJ não tem bolsa para
cotista da pós-graduação, então é o próprio programa que estabelece a cota. E por fim levantou a questão,
através de um caso concreto, de que uma doutorando, por mais dedicada e brilhante que seja, não pode se
candidatar a uma bolsa não sendo professora. E que essa é uma situação que precisa ser pensada.
Finalmente, o colegiado e a comissão de bolsas deliberaram, que no caso omisso do edital de bolsa
CAPES, a carga horária de trabalho será o sexto critério de desempate, seguido pela critério de idade. 2.3.
Edital CAPES 7/2024 - Programa Move La America e EURAXESS. O professor Sangenis relatou que
não sabe ainda o número de bolsas disponíveis nem detalhas do processo, mas o PPGEDU sinalizou para
os ambos os programas o interesse em receber novos estudantes de fora do país. E ressaltou que há
necessidade de comprovação de proficiência em línguas, especialmente dos alunos de doutorado e é
importante pensar meios de capacitar os estudantes na proficiência em outras línguas para que eles possam
participar de programas internacionais como esses. Sugeriu ainda que se oferte uma disciplina eletiva, que
se verifique a possibilidade de buscar ajuda do Departamento de Letras ou mesmo da UERJ-Maracanã. 2.4
Aprovação de coorientação. O professor Sangenis informa que sua orientanda Ana Clara Granado
gostaria de se manter vinculada ao grupo da Denise Sepúlveda e solicita a coorientação da Denise. O
colegiado aprova de forma extraoficialmente a solicitação da aluna pois de acordo com a deliberação
PPGEDU não seria possível ter um coorientador do mesmo programa. 2.5 Aprovação de bancas e
prorrogação de prazos de defesa. Todas as bancas de defesa a seguir foram aprovadas pelo colegiado:
doutoranda da professora Mairce, Geni Lima, com banca composta pelos titulares Prof.ª Dr.ª Mairce
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Araújo (Orientadora- UERJ/FFP), Prof Dr Walter (UFF), Prof.ª Dr.ª Adriana Correa - FEBF, Prof.ª Dr.ª
Patrícia Santos- UERJ/FFP, Prof.a Dr.ª xxxa – xxx; mestranda da professora Vânia Leite, Josilane
Teixeira com banca composta pelos titulares Prof.ª Dr.ª Vânia Leite (Orientadora-UERJ/FFP), Prof Dr.
João Alberto da Silva (FURG), Prof. Dr. Thiago Figueira (UERJ/UFF); mestranda da professora Marcia
Alvarenga, Edilaine de Melo e Souza com banca composta pelos titulares Profª Drª Marcia Soares de
Alvarenga (Orientadora - UERJ/FFP); Profª Drª Alessandra Nicodemos (UFRJ); Profª Drª Noale Toja
(UERJ); Profª Drª Maria Tereza Goudard Tavares (UERJ); o mestrando do professor Arthur Vianna,
Thiago Simão Dias com banca composta pelos titulares Prof Dr Arthur Vianna (Orientador- UERJ/FFP),
Profª Drª. Lúcia Pintor Villas Bôas (FCC-SP); Prof Dr. Antônio Pereira (UNEB); Profª Drª. Adriana de
Almeida (UERJ); doutorando da professora Denize Sepúlveda, Teresa Vitória Fernandes Alves com banca
composta pelos titulares Profª Drª Denize Sepulveda (Orientadora-UERJ), Profª Drª Alda Maria Martins
Moura (Universidade de Coimbra), Profª Drª Daniela Auad (UFSCAR), Profª Drª Alexandra Lima
(UERJ), Profª Drª Amanda Mendonça (UERJ); mestranda da professora Denize Sepúlveda, Renan Corrêa
dos Santos com banca composta pelos titulares Profª Drª Denize Sepulveda (Orientadora-UERJ), Prof Dr
Márcio Caetano (UFPel), Profª Drª Anelice Ribetto (UERJ), Prof Dr Nilton Abranches Junior (UERJ). A
professora Vânia Leite sinaliza que uma de suas orientadas não entregou a tese no tempo solicitado e pede
que a coordenação envie um aviso de prazo. 3. Assuntos Gerais. O professor Alexandre ressalta que os
Certificados do seminário de egressos estão disponíveis no site. O professor Sangenis chama atenção
para a importância de mencionar o programa e a linha de pesquisa no resumo da dissertação/tese do aluno
e lembrou que o aluno só conclui o curso quando entrega a versão final com ficha catalográfica. A
professora Alexandra pede ajuda ao programa para reforçar com os alunos que o prazo de entrega da
versão final do trabalho é de 60 dias, e que ela passar pelo orientador antes de ser enviada para a
biblioteca. Os seguintes professores justificaram suas respectivas ausências nesta reunião de colegiado:
Maria Tereza Goudard, Anelice Ribetto, Lucília Lino, Adriana de Almeida, Arthur Vianna, Márcia
Lisboa. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, para
constar, eu, Vanessa Nunes Martins lavrei a presente Ata, que lida e aprovada, vai por todos assinada
através do anexo Lista de presença (74749021).

Referência: Processo nº SEI-260006/006773/2024 SEI nº 74749150
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